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Uuringu eesmärk oli saada ülevaade sidusrühmade vajadustest õpi- ja töörände toetamisel. Laiemas perspektiivis oli eesmärgiks saada sisendit Europassi ja Euroguidance Eesti kommunikatsiooni korraldamiseks ja arendustegevusteks. Lisaks võrreldi tulemusi 2017. aastal läbiviidud samalaadse uuringu tulemustega. Uuring viidi läbi süvaintervjuudena telefoni ja veebi teel ajaperioodil  10.-23. novembril 2023.a. Kokku viidi läbi 15 süvaintervjuud. Uuringus osalenud sidusrühmade esindajate põhisihtrühmadeks on üldharidus-, kutse- ja rakenduskõrgkoolide õpilased ning töötajad ja Töötukassa tööotsijad ning tööandjad.

Ligikaudu 2/3 intervjuudel osalenud nõustajatest tegeleb igapäevaselt sihtrühmale rahvusvaheliste õpi- ja töörände võimaluste tutvustamisega ja/või toetamisega (karjäärinõustamisega seoses või õppeainete raames nt karjääriõpe). Põhilised teemad, millega sihtrühm uuringu sidusrühma poole pöördub, on järgmised: 
1. Õpirändega seoses uuritakse, millised on sihtriigid, keeleoskuse vajadus, eelarve ja kulude kompensatsioon, eluolu sihtriigis, kandideerimisprotsess (Europassi CV täitmine jms), kogemuslood.
2. Välismaale tööle kandideerimisega seoses uuritakse eluolu kohta sihtriigis (lasteaiad, koolid, üüriturg jne), kandideerimise protsessi kohta (tööpakkumised, turvaline kandideerimine, dokumentatsioon), pensioni- ja tervishoiusüsteemi ning maksude ja toetuste kohta.

Sidusrühm saab õpi- ja töörändega seotud infot kõige enam õpi- ja töörände programmide lehekülgedelt, nt Euroopa Solidaarsuskorpuse Agentuuri, Eurese ning vähesel määral ka Europassi kodulehelt.

Uuringust selgus, et sidusrühmad tutvustavad lõppsihtrühmale või kasutavad Europassi teenuseid pigem harva. Võrreldes 2017. aastaga on sidusrühmadel Europassi teenustest jätkuvalt kõige enam kogemust CV vormiga, veidi harvem ka Europassi õpirände tunnistusega, seda eriti seoses Erasmus+ programmiga, mis on paljudes koolides ka kohustuslik. Teisi teenuseid, keelekvalifikatsioon, kutsetunnistuse- ja diplomilisa, kasutatakse pigem harvadel juhtudel. Üksikud uuringus osalejad olid kokku puutunud ka Europassi kodulehel olevate õppematerjalidega ja digipädevuse  hindamisega.

Sidusrühmade hinnangul on nende sihtrühma teadlikkus Europassi teenustest ja väljunditest madal ja see on ka põhjus, miks Europassi kodulehele satutakse harva ning teenuseid kasutatakse harvem kui  vastajate hinnangul võiks. Lõppsihtrühm jõuab Europassi kodulehele pigem siis, kui keegi teine neid sinna suunab (nt seoses Erasmus+ programmiga,  välismaale õppima või tööle kandideerimisel). Lisaks toodi Europassi kodulehe vähese külastamise põhjusena välja, kuna tundub, et kodulehel olevat infot väga tihti ei uuendata. 

Europassi kasutajate ringi Eestis piirab see, et antud vorm on esmalt mõeldud välisriikidesse tööle kandideerijatele ning lisaks nõuab veidi paremat digioskust. Lõppsihtrühm aga kandideerib tööle pigem Eesti siseselt. Europassi CV-d saaks kasutada ka Eestisisesel kandideerimisel, aga Eestis on sellele juba mitmeid alternatiive ning see on ka üks põhjusi, miks tööle kandideerijad satuvad tõenäoliselt vähem Europassi kodulehele. Näiteks noorte seas on populaarne Canva CV vorm, kuna see võimaldab videoCV-d teha. Lisaks kasutatakse karjäärispetsialistide sõnul palju töövahendusportaalide CV vorme, kuna nendel portaalidel on võimalik ka tööle kandideerida ning tööandjatele silma jääda. Töötukassas kasutatakse Eesti siseseks kandideerimiseks eelkõige Töötukassa väljatöötatud CV vormi. 

Sarnaselt 2017. aastale toodi intervjuudes välja, et hetkel on  erinevatel kodulehtedel palju dubleerivaid materjale õpi- ja töörände kohta, mida võiks koondada ühte portaali, sh koondada vajalikku infot eri riikide lõikes. Portaal võiks sisaldada riigi kohta käivat infot, õppetingimusi, stipendiumite võimalusi, kultuurilist eripära,  koolide nimekirju jne. Info võiks olla spetsialistide jaoks pigem eesti keeles, noortele võib info olla ka inglise keeles ning osa materjali võiks olla lühivideotena. Mõnes intervjuus toodi välja, et puudus on välismaal õppimise võimaluste ülevaatest (koolide koondandmebaas koos viidetega), eriti täiskasvanute täiendkoolituste osas.

Tehti ettepanekud, et võiks luua õppematerjalid, kuidas integreerida Europassi teenuste tutvustamist üldharidus- ja kutsekoolide õppekavadesse. Õppematerjale tuleks koolides ka tutvustada, et õpetajad julgeksid iseseisvalt uut materjali kasutada (karjääriõpetajad, informaatika, inglise keele õpetajad jne). 

Uuringust selgus, et sidus- ja sihtrühm jõuaks rohkem Europassi kodulehele, oleks oluline kommunikeerida Europassi teenuste eeliseid sarnaste teenuste ees. Sidusrühm on väga oluline infovahendaja lõppsihtrühmale, sest tihtipeale lõppsihtrühm jõuab Europassi teenusteni suunamise teel. Sidusrühmaga koostöö arendamisel on oluline otsekontakt nendega, sest infot on palju ja kõike infot ei jõua sidusrühm iseseisvalt läbi analüüsida. Koostöö kanalid võiksid olla nt koosolekud, seminarid, koolitused, karjääri(õppe)päevad, suvepäevad, meediapädevuse nädalad koolides jne. Koolitused peaksid olema praktilises vormis. Tehti ka ettepanek ka mentorlusprogrammi loomiseks rahvusvaheliste suhete koordineerijatele.

Uuringu käigus tehti Europassi kodulehel olevatele teenustele ka tehniliste lahenduste osas ettepanekuid nt Europassi teenuste kasutajale võiks olla tehniline tugi, igal riigil võiks olla õpirändetunnistusel automaatne registreerimisnumber ning selle vormistamisel võiks olla ühel inimesel üks kord kirjaliku testimise kohustus ja dokumentide täitmise kohustus võiks olla samade reeglite järgi kõikides riikides.



