VÕTA seminar tööandjatele, kutseomistajatele
7. mai 2008, Õpetajate Majas

Töötubade kokkuvõte: 

Kuidas VÕTA toetab/võiks toetada kutseomistamist

Vaja on järgida põhimõtet:

hindame inimeste kompetentsust sõltumata selle saamise viisist!

Ligipääs kutseomistamisele eeldab sageli formaalset kõrg- või keskharidust. 

Mida teeme nende heade spetsialistidega, kes tegelikus tööelus tublid professionaalid, kuid formaalne tasemeharidus puudub? 
Võimalused VÕTA rakendamiseks kutseomistamisel:
I
Kutseomistamisel nõutakse kõrg- või muu formaalhariduse tunnistust ja lisaks korraldatakse kutseoskuste hindamine (kutseeksam).
Neile, kel kõrgharidus puudub, antakse võimalus VÕTA kaudu tõestada, et kooli poolt pakutavad kompetentsid on iseseisvalt väljaspool formaalharidust omandatud. Siin kaks võimalust:
a) KOO saadab taotleja kooli juurde, kus VÕTAT rakendades väljastatakse kooli lõputunnistus/diplom ja seejärel lubatakse kutseeksamile
b) KOO korraldab VÕTA protseduuri ise ja lubab diplomita taotleja kutseeksamile
II
Kogu kutseomistamine korraldatakse VÕTA põhimõttel. Taotlejad koguvad kõikide vajalike kompetentside olemasolu kohta tõendusmaterjali (portfoolio, enesehinnang, tööandja, kolleegide, klientide jt. hinnangud-soovitused jne). Mingit kutseeksamit või kompetentside ülehindmaist ei toimu.
Praegune olukord:

· Paljud KOO-d kasutavad kutseomistamise juures VÕTA elemente vähemal või suuremal määral juba täna (tihti teadvustamata, et teatud toiminguid võiks VÕTA-ks nimetada)

· Suur lootus on uuel 8-astmelisel kvalifikatsiooniraamistikul, kompetentsipõhistel kutsestandarditel ja järjest valmivatel väljundeid kirjeldavatel õppekavadel, mis kõik aitavad VÕTA rakendamisele kaasa.
Eeldused, mis peavad olema täidetud:

1. Kutsestandardid on uues vormis ja kõik kompetentsid hästi kirjeldatud (ka need kompetentsid, mis omandatakse tavaliselt formaalhariduses)

2. Kutseomistamisel hinnatakse kõigi nende kompetentside olemasolu. Kutsekomistamise korras kirjeldatakse, millised kompetentsid loetakse tõendatuks, kui taotlejal on ette näidata koolilõputunnistus või diplom. 

3. Kompetentside hindamise erinevad vormid/viisid tuleb detailselt lahti kirjutada

4. Individuaalne lähenemine (millised kompetentsid on olemas ja millised puudu)

5. Nõustamine – kust kohast ja kuidas on võimalik puuduvad kompetentsid omandada.

Probleemid:

· Asjaosaliste erineval tasemel informeeritus ja arusaamine VÕTAst

· Akadeemilise ringkonna (tihti ka kutseomistajate) tõrjuv hoiak
· Vaja on mõtteviisi muutust, usku sellesse, et mitteformaalne ja informaalne õpe võib anda tõepoolest formaalsega samaväärse tulemuse
· Palju bürokraatiat

· Võta rakendamiseks on vaja suurel hulgal väga kompetentseid inimesi ja muud ressurssi. Kust leiame inimesed, kes kõik välja töötavad, dokumenteerivad, korraldavad? KES MAKSAB?
Ettepanekud:

· Õppeasutused peaksid hakkama sisseastumise ja õppekava täitmise nõuetes arvestama ka kutsetunnistuse olemasolu

· Kutset omistavad organite ja kõrgkoolide vaheline koostöö peaks olema VÕTA rakendamisel palju suurem
· Välja tuleks töötada ühtne nõustamissüsteem

