Mike Coles
Kutsekvalifikatsioonide ja õppekavade amet (Ühendkuningriik)

Mike Coles (PhD) viib läbi kutsete ja oskuste alaseid uuringuid Londonis asuva Kutsekvalifikatsioonide ja õppekavade ameti juures. Tema huvisfääri kuuluvad kvalifikatsioonisüsteemid, raamistikud, ainepunktisüsteemid ja mõju hindamine. Praegu on ta seotud Ühendkuningriigi eri osades läbi viidud kutsehariduse reformide mõju mõõtmise riiklike indikaatorite väljatöötamisega ning Inglismaa, Walesi ja Põhja-Iirimaa uue kvalifikatsiooni- ja õpimahuraamistiku koostamisega. Mike on teinud koostööd erinevate rahvusvaheliste organisatsioonidega kvalifikatsioonisüsteemide alal (OECD, EL ja G8 riigid). Ta on olnud OECD teadusnõunik kvalifikatsioonisüsteemide alal ja raamatu „Kvalifikatsioonisüsteemid: sillad elukestva õppe juurde” peamine autor. Mike Coles oli Euroopa Komisjoni nõunik Euroopa Kvalifikatsiooniraamistiku väljatöötamise juures ja nõustab praegugi erinevate rakendusaspektide puhul, töötades õpitulemuste tunnustamise alal ühisõppe klastris. Mike on ka CEDEFOP-i trükise „Euroopa juhtnöörid informaalse õppe valideerimiseks“ juhtiv autor, selle kogumiku aluseks on klastris peetud arutlused. Hetkel töötatakse välja poliitikat seoses Ida-Euroopas riiklike kutsekvalifikatsioonide sidustamisega ja Mike teeb praegu koostööd Euroopa Koolitusfondiga Vene Föderatsioonis, Ukrainas, Kesk-Aasias ja Taga-Kaukaasia riikides ning on EL-i 20 partnerriigis toimuvat kutsekvalifikatsioonide arengut käsitleva raamatu toimetaja. CEDEFOP-i projekt „Muutuvad kvalifikatsioonid“ nii toetab kui toetub konverentsiartiklitele ja Mike on projekti Cambridge Assessment kaasjuhataja Ühendkuningriigis.

Euroopa kvalifikatsiooniraamistik (EQF)

· EQF on keerukate riiklike kutsesüsteemide läbipaistvuse tagamise vahend, see abistab inimesi õpi- ja töörände korral ja teistest riikidest pärinevate inimeste töölevõtmise puhul.

· EQF ei ole lihtsalt kaheksa tasemega tabel, ta on riiklike reformide katalüsaator kvalifikatsioonisüsteemide reformide vallas, näiteks kui tegu on üleminekuga õpiväljunditele ning mitteformaalse ja informaalse õppe valideerimisele.

· EQF on enamikus maades populaarne reform ja viib riiklike kvalifikatsiooniraamistike intensiivse arendamiseni.

· EQF on elukestva õppe raamistik ja sisaldab igasugustest õpiteedest pärinevaid õpiväljundeid. Ta vastab täiel määral Euroopa Kõrgharidusruumi kvalifikatsiooniraamistikule.

· EQF-i soovitus liikmesriikidele teeb ettepaneku riiklike kvalifikatsioonidesüsteemide sidustamiseks EQF-ga aastaks 2010 ja EQF tasemete sidustamiseks riiklike tunnistustega aastaks 2012.

· Õpiväljundid on võimas vahend läbipaistvuse saavutamiseks, õppekavade kujundamiseks, hindamiseks ja erinevate haridussektorite kvalifikatsioonide seostamiseks.

· Ettevõtlussektori kvalifikatsioonide seostamine EQF-ga on problemaatiline, kuna võib tekitada kahtlusi kutsekvalifikatsioone riiklikult tunnustavate asutuste autoriteedi suhtes.

· EQF-i rahvuslikel koordinatsioonipunktidel on vastutus sidustamisprotsessi eest, kuid nad peavad täitma ka ülesandeid, mis tekitavad usaldust riiklike kutsekvalifikatsioonide suhtes ja vastutavad EQF-ga seotud tegevuste rahastamise eest.
· Sellise mõjuka reformivahendi nagu EQF elluviimine toob kaasa rea probleeme, mis tuleb lahendada riiklikul või üleeuroopalisel tasandil.
Olav Aarna
SA Kutsekoda

Olav Aarna (PhD keemiatehnikas, DSc süsteemitehnikas) on Kutsekoja juhatuse liige ja esindab Kutsekoda kui EQF rakendamise Eesti koordinatsioonipunkti Euroopa Komisjonis. Ta on olnud tegev Eesti kutsesüsteemi arendamisel alates 1997. aastast mitmete töörühmade liikmena ning info- ja kommunikatsioonitehnoloogia kutsenõukogu esimehena. Tallinna Tehnikaülikooli rektorina (1991-2000), Estonian Business School’i rektorina (2000-2003) ja Riigikogu kultuurikomisjoni esimehena (2003-2007) on osalenud paljude kontseptuaalsete dokumentide, strateegiliste arengukavade ja õigusaktide eelnõude ettevalmistamisel, menetlemisel ning rakendamisel. Oluliseks tegevusvaldkonnaks on hariduse kvaliteedi tagamine, sh Eesti Kõrghariduse Kvaliteedi Agentuuri hindamisnõukogu liikmena ja EFMD (European Foundationa for Management Development) õppekavade akrediteerimisnõukogu liikmena.
Eesti kvalifikatsiooniraamistik
Euroopa Liit on arendamas ühtset elukestva õppe ruumi, mille keskmes on õpiväljundite põhine (kompetentsipõhine) lähenemisviis. 23. aprillil 2008 võtsid Euroopa Parlament ja Nõukogu  vastu soovituse Euroopa ühtse elukestva õppe kvalifikatsiooniraamistiku (EQF) rakendamiseks. Selles raamistikus on 8 kvalifikatsioonitaset, kus kompetentsust kirjeldatakse õpiväljundite, st inimese teadmiste, oskuste ning iseseisvuse ja vastutuse ulatuse terminites. Esimeseks sammuks EQF-i rakendamisel on rahvuslike kvalifikatsiooniraamistike sidustamine EQF tasemetega. 

Eesti on seadnud eesmärgiks tervikliku kompetentsipõhise kvalifikatsioonisüsteemi väljaarendamise. 1. septembril 2008 jõustus uus kutseseadus, kus sätestatakse uus 8-tasemeline Eesti kvalifikatsiooniraamistik (EKR). EKR-i ja EQF-i tasemekirjeldused on identsed. Seetõttu muutub EKR-i ja EQF-i sidustamise kvaliteedi seisukohalt kriitiliseks erinevate kvalifikatsioonitüüpide ja üksikute kvalifikatsioonide sidustamine EKR-i tasemetega.

Sidustamine EKR-i tasemetega on kaheetapiline. Kõigepealt sidustatakse EKR-ga kvalifikatsioonide tüübid (kõrghariduslike, kutsehariduslike ja üldhariduslike kvalifikatsioonide ning kutsete raamistikud). Teisel etapil toimub kvalifikatsioonide paigutamine kvalifikatsiooni tüübile vastavale tasemele või sidustamine selle tasemega.

EKR-i paigutatakse riiklikult tunnustatud ehk riiklikud kvalifikatsioonid. Riiklik kvalifikatsioon vastab kahele tingimusele. Selle aluseks on õpiväljundite põhine kvalifikatsioonistandard (õppekava või kutsestandard), mis vastab riiklike raamstandardite nõuetele (kui sellised on olemas). Teiseks, on olemas riiklikult tunnustatud kvalifikatsiooni andja (õppeasutus või kutseandja). 

Hetkel pole EKR-i paigutatud veel ühtki formaalhariduslikku kvalifikatsiooni ega kutset. EKR-ga on sidustatud 4 kõrgharidusliku kvalifikatsiooni tüüpi ja 3 kutseharidusliku kvalifikatsiooni tüüpi. Formaliseerimata on 5-tasemelise kutseraamistiku sidustamine EKR-ga.

Aune Valk

Aune Valk (PhD psühholoogias) on rahvusvahelise täiskasvanute pädevuste uuringu (PIAAC) Eesti koordinaator ja Eesti Bologna ekspertide meeskonna liige. Varem on ta aastaid töötanud Tartu Ülikoolis avatud ülikooli ja õppeosakonna juhina. Ta on teinud uuringuid ja avaldanud artikleid identiteedist ja kultuuridevahelisest suhtlemisest, toimetanud raamatud VÕTAst (varasemate õpingute ja töökogemuse arvestamine) Euroopa ülikoolides ja Bologna protsessist Eestis 2004-2008. Aune on olnud kõrgkoolidevahelise projekti LÜKKA üldjuht 2005-2007, mille raames alustati kõrgkoolide koostööd väljundipõhise õppe arendamisel. Ta on osalenud ka kõrgharidusstandardi ja väljundipõhisest õppest lähtuva hindamismääruse väljatöötamisel.
Kõrgharidus Eesti kvalifikatsiooniraamistikus

Ettekanne võrdleb kõrgharidusstandardis (KHS) ja kutseseaduses (KS) toodud kõrgharidustasemete kirjeldusi ning nende haakuvust Euroopa kõrgharidusruumi (EQF-EHEA) ja Euroopa elukestva õppe kvalifikatsiooniraamistikega (EQF-LLL).

Üldisemad järeldused sellest võrdlusest on: 

· KHSis toodud õpiväljundid on kirjeldatud miinimumtasemel, EQF-EHEA on keskmisel tasemel, kutseseaduses toodud kvalifikatsiooniraamistik konkreetset taset ei määratle.

· KS raamistik on kõige ambitsioonikam, rääkides nt kõrghariduse I astmel (6.tase) süvateadmistest ja oskustest õppesuunas (KHS eristab õppesuunda ja eriala ning räägib reeglina erialast); keeruliste ja ettearvamatute probleemide lahendamisest, juhatamisest ning juhtimisest. KHS ja EQF-LLL on sarnasel tasemel.
· KHS ja EQF-EHEA samas detailsemad, sõnastades I astmel (6.tase) väljundid ka info kogumise ja tõlgendamise, kommunikatsioonioskuste; enese arendamise; eetika ning KHS ka väärtuste kohta. Samas räägib KS erinevalt teistest dokumentidest teiste õpetamisest.

Juttu on ka KHSis toodud kõrgharidusastmete õpiväljundite saamisloomist ja rakendamisest ning tõstatud on mõned probleemsed kohad aruteluks.
Külli All

Haridus- ja Teadusministeerium

Külli All on Haridus- ja Teadusministeeriumi kutse- ja täiskasvanuhariduse osakonna nõunik, kes on  osalenud Euroopa Kvalifikatsiooniraamistiku (edaspidi EQF) ja Eesti kvalifikatsiooniraamistiku (edaspidi EKR) arendustes alates 2004. a.,  samal ajal ka  esindades Eestit  Euroopa Komisjoni mitmetes ekspert- ja töörühmades (nt nii EQF väljatöötamise kui  rakendamise töögrupis,  EQF nõuandvas kogus,   kutsehariduse arvestuspunkti väljatöötamise ekspertgrupis). Samuti osales ta uue kutseseaduse ja selle kvalifikatsiooniraamistiku lisa väljatöötamise töörühmas, kõrghariduse õpiväljundite väljatöötamisel ning juhtis kutsehariduse õpiväljundite ning VÕTA põhimõtete väljatöötamise töörühma. 

Külli esindab Eestit Euroopa Koolitusfondi Nõukogus ning on koolitusfondi eksperdina tutvustanud Eesti kutseharidust ning kvalifikatsioonisüsteemi paljudes EL naaberriikides. Samuti on ta eksperdina osalenud kutse- ja täiskasvanuharidust puudutavates uuringutes ning raportite koostamises nii CEDEFOPile kui  teistele rahvusvahelistele organisatsioonidele. 

Kutseharidus Eesti kvalifikatsiooniraamistikus

Eesti kvalifikatsiooniraamistiku rakendamise eesmärk on nii erinevate formaalhariduse õpiväljundite kui kutsestandardite ja kutsekvalifikatsioonide ühtses raamis kirjeldamise kaudu nende läbipaistvamaks ning omavahel paremini  võrreldavaks muutmine. 

Kutseõppe õpiväljundite kirjeldamine on üks osa EKR-i rakendamise esimesest etapist. Kutseõppe õpiväljundid määratlevad minimaalsed õpiväljundid (st hinde “3”taseme)   kutseõppeliigiti ning seovad need kvalifikatsiooniraamistiku tasemetega.  Kutseharidusstandardis kirjeldatakse põhihariduse nõudeta kutseõppe, kutseõppe põhihariduse baasil, kutsekeskhariduse ning kutseõppe keskhariduse baasil õpiväljundeid, paigutades need kvalifikatsiooniraamistiku II-IV tasemele. 

Analoogselt kõrgharidusstandardiga kirjeldatakse kutseharidusstandardis kvalifikatsiooniraamistiku deskriptoritele lisaks hoiakuid ja väärtusi peegeldavaid õpiväljundeid. 

Kvalifikatsiooniraamistikus toodud teadmistele, oskustele, iseseisvuse ja vastutuse ulatusele lisaks käsitletakse kutseõppe õpiväljunditena tasemeti ka  õpipädevust, enesemääratluspädevust, suhtlemispädevust, tegevuspädevust. 

Kutse-eetika, keskkonna- ja tööohutus, (võõr)keeleoskus on kirjeldatud ühtse õpiväljundina kõigile kutseõppeliikidele. 

EKR-i rakendamise teise etapina viiakse kutseõppe riiklikesse õppekavadesse kutseharidusstandardis kirjeldatud õpiväljundid sisse hiljemalt  1. Jaan 2014, vastavalt uut kvalifikatsiooniraamistikku ja selle deskriptoreid arvestavate kutsestandardite valmimisele. 

Maaja-Katrin Kerem

SA Kutsekoda

Maaja-Katrin Kerem on Kutsekoja juhatuse liige ning Euroopa Sotsiaalfondi programmi “Kutsete süsteemi arendamine” programmijuht. Ta on Eesti kutsesüsteemi arendamisega olnud seotud juba üle kümne aasta – ehk sellest ajast alates, kui kutsesüsteemi arendamist alustati Kaubandus-Tööstuskoja juures. Katrin esindab Eesti mitteriiklikke organisatsioone õpiväljundite tunnustamise üleeuroopalise klastri (Cluster on recognition of learning outcomes) üritustel. Katrin on osalenud kutsesüsteemi kontseptsiooni väljatöötamises ja kutseseaduse ning rakendusaktide eelnõude koostamises.

Kutsesüsteem Eesti kvalifikatsiooniraamistikus

Kutsesüsteem on üks osa Eesti kvalifikatsioonisüsteemist, mis seob haridussüsteemi tööturuga ning aitab kaasa elukestvale õppele ning tööalase kompetentsuse arendamisele, hindamisele, tunnustamisele ja võrdlemisele. Kutsesüsteemi kuuluvad kvalifikatsioonid, mis  tõendavad kutsealast kompetentsust, ehk kutsed.

Eesti kutsesüsteemis on kümmekond aastat kasutusel olnud 5-tasemeline raamistik. Alates 2008. aasta sügisest on kutsesüsteem 8-tasemelise Eesti kvalifikatsiooniraamistiku (edaspidi EKR) osa. Üleminek vanalt raamistikult uuele toimub järk-järgult. Selle protsessi käigus luuakse uus kutsete klassifitseerimise alus ja riiklikult tunnustatud kutsete kataloog, täiustatakse-muudetakse kutsestandardi vormi ja koostamismetoodikat ning uuendatakse/koostatakse sellele vastavalt kutsestandardid, täiendatakse ja arendatakse kompetentside hindamise põhimõtteid, sealhulgas luuakse võimalused kutse omandamiseks õppeasutuse lõpetamisel. 
Eesti kvalifikatsiooniraamistikku paigutatakse riiklikult tunnustatud kutsed. Riikliku tunnustuse saamiseks peavad olema täidetud järgmised tingimused:  koostatud on kompetentsipõhine kutsestandard, kirjeldatud on kompetentsuse hindamise alused, olemas on tunnustatud kutse andja.

Kutsele EKR taseme määramise ettevalmistustööna koostatakse EKR tasemekirjeldustest lähtuvad kutsete tasemekirjeldused ning töötatakse välja EKR taseme määramise metoodika. 

Konkreetsetele kutsetele Eesti kvalifikatsiooniraamistiku taseme määramine eeldab iga üksiku kompetentsikirjelduse analüüsimist, mis on osa kutsestandardi koostamise protsessist. 

Uue kvalifikatsiooniraamistiku kasutuselevõtuga seoses uueneb terve Eesti kutsesüsteemi kontseptsioon. Eesti kutsesüsteemi uuendamine toimub aastatel 2007 – 2013 Euroopa Sotsiaalfondi toel, programmi „Kutsete süsteemi arendamine“ raames.  
Slava Pevec Grm
CEDEFOP (Euroopa Kutsehariduse Arenduskeskus)
Slava Pevec Grm töötab CEDEFOP-is kutsekvalifikatsioonide ja õpiväljundite töörühma vanemeksperdina kutsehariduse ja koolituse ning elukestva õppe tõhustatud koostöö valdkonnas. Enne CEDEFOP-is tööleasumist 2009. a mais, töötas ta 10 aastat Sloveenia kutsehariduse ja -koolituse riiklikus instituudis. Arendusdirektori abina oli ta seotud kutsehariduse kvalifikatsioonisüsteemi ning kutsete ja õppekavade arendamisega riigis. Ta koordineeris erinevaid arendusprojekte ja valmistas ette dokumente üleriikliku diskussiooni tarbeks Copenhageni protsessi raamistikus (kutsekvalifikatsioonide läbipaistvus, EQF, ainepunktide ülekandmise süsteem, kvaliteedi tagamine, mitteformaalse ja informaalse õppe valideerimine). Sloveenia eesistumise ajal 2008. a esimesel poolel oli ta kaastegev paljudes ettevõtmistes. Mitmete riiklike ja rahvusvaheliste töögruppide liikmena (EQF, ECVET ja õpiväljundite tunnustamise klaster, EQF nõustamisrühma liige) on ta aktiivselt panustanud kutsehariduse ja -koolituse alase poliitika arendamisse rahvuslikul ja Euroopa tasandil.

Teiste riikide kogemus riiklike kvalifikatsiooniraamistike loomisel

Esitletakse CEDEFOP-i poolt teostatud uuringut (september 2009) „Riiklike kvalifikatsiooniraamistike arendamine Euroopas“.

Tähtsamad sõnumid:

· Kõik liikmesriigid arendavad oma kvalifikatsiooniraamistikke, samuti EMÜ riigid (Island, Norra) ja kandidaatriigid (Horvaatia, Türgi).

· Riigid seavad eesmärgiks kõikehõlmava raamistiku loomise, mis hõlmab kõik kutsehariduses, kõrghariduses ja üldhariduses omistatavad kvalifikatsioonid.

· Domineerib 8 tasemega struktuur. Mõnes riigis on välja pakutud/vastu võetud rohkem (Šotimaal 12, Iirimaal 10) või vähem (Island 7) tasemeid.

· Õpiväljundite põhine lähenemine leiab tugevat toetust kvalifikatsiooniraamistiku arendamise alusena.

· Riiklike kvalifikatsiooniraamistike arenguid nähakse pikaajalise algatusena, mis vajab pragmaatilist järk-järgulist lähenemist.

· Riigid on erinevatel arenguastmetel, mõned kontseptsiooni tasemel (nt Kreeka, Ungari), mõned koostamise tasemel (nt Küpros, Belgia), mõned katsetavad ja rakendavad riiklikke kvalifikatsiooniraamistikke (Austria, Saksamaa, Soome), mõned on raamistikku juba rakendanud (Iirimaa, Malta), uuendanud (Ühendkuningriik) või kavatsevad uuendada (Prantsusmaa).

Kogemused ja õppetunnid:

· Riiklik kvalifikatsiooniraamistik tuleb kohandada riikliku konteksti ja vajadustega vastavaks, sõnastada tuleb erinevate asjaosaliste eelised.
· Õpiväljundite rakendamist nähakse edu eeltingimusena, kuid seda peetakse ka suureks väljakutseks kõigil rakendamise etappidel.

· Ulatuslik asjaosaliste kaasamine on ülimalt oluline, vähene kaasamine võib kahjustada häid tehnilisi ettepanekuid.

· Olemas on vajadus jätkusuutlike struktuuride järele, et kaasata huvigruppe ja paika peavad olema pandud tõhusad koordinatsioonimehhanismid.
· Eduka rakendamise tagamiseks on vaja kaasa haarata ja kaasata haridus- ja koolitusprogrammide pakkujad, eriti ülikoolid.
· Kirjeldused (deskriptorid) tasemetel 5/6-8 on probleemiks paljudes riikides, mõnes riigis domineerivad Dublini deskriptorid, teistes on välja pakutud/rakendatud ulatuslikumaid deskriptoreid.

· Teavitamine on ülitähtis ülesanne nii poliitikakujundajatele kui teistele huvigruppidele.

· Kutseharidus ja -koolitus kõrgematel tasemetel on arutlusteema paljudes riikides.

‘

Tiia Randma
Eesti Kaubandus-Tööstuskoda

Tiia Randma on Eesti Kaubandus-Tööstuskoja haridusnõunik ja esindab hetkel Eestit Euroopa Komisjoni ekspertgrupis, kelle ülesanne on koostada ülevaade ettevõtlusõppest kutsehariduses Euroopa riikides. Kutsete süsteemi loomine Eestis käivitus Kaubandus-Tööstuskoja algatusel ja aastatel 1997 – 2001 oli Tiia selle tegevuse eestvedajaks, osaledes samaaegselt regulaarselt ka Euroopa Kutsehariduse Arenduskeskuse (CEDEFOP) Euroopa Koolitusfondi (ETF) juures töötanud ekspertgruppide töös. Kutsetesüsteemi arendustöös osaleb ta aktiivselt tänini. Ettevõtjate esindajana on ta osalenud erinevate hariduspoliitiliste ja – korralduslike valikute kujundamisel riigi tasandil, koondades seisukohti nii arengukavade ja eri tasandi õigusaktide eelnõude kui ka riikliku koolitustellimuse kohta. 

Konverentsi modereerib:
Tauri Tallermaa

Mälutreener

Tauri Tallermaa on viimased 7 aastat aktiivselt tegelenud mälutreeningutega Kiirlugemiskoolis. Kui väga paljud kurdavad tihti oma viletsa mälu üle, siis Tauri teeb selgeks, et mälu on meil kõigil väga hea. Muret peaks hoopis tundma oma tähelepanu ja keskendumisvõime pärast. Kui oma mõtlemist teadlikult kontrollida ja muuta, siis võime oma mäluga imesid korda saata. Ülikoolihariduselt on Tauri hoopiski raamatupidaja, kellena on ta mitmeid aastaid ka töötanud. Siis aga tekkisid põnevad väljakutsed ja sai kätt proovitud nii panganduses kui turunduses. Kõik need kogemused on tulnud kasuks tema tänase, nüüdseks kokku juba 15-aastase staažiga koolitaja töös. Järgmine suur väljakutse on Tauril kirjutada raamat mälu treenimisest, millest oleks kasu nii koolis, tööl kui kodus.
